

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap 25 K Félévre 150 K
 Negyedévre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Aratás

„Most van a dandárja réten a munkának.” szerte a határban suhan a kasza, verik a marokot, költözik a kévét és szól hozzá a szivvidámitó nőta, mert Csonkamagyarországon aratnak. Ha kimegyünk a nagy kőházak börtönös látóköréből és odakint szénézünk: mindenütt sárga tarlókat látunk már félig levágott táblákkal, vége-hossza nincs keresztsoroknak, imitt amott messze kiemelkedő osztagoknak. A magyar nép takarítja befele az istenáldását.

Egy-egy nemzedék talán soha jobban, mióta a világ fentáll, meg nem tanulta épen a saját maga leromlásából, hogy földi életünknek mennyire fontos tényezője a kenyér. Hiszen még az egyiptomi hét szűk esztendő isége is megeryhült a József által megfejett fáraói átlak révén, de a mi maholnap hét esztendő éhezésünk eddig csak nőtt, nőtt, de semmit sem csökkent. Ma már ott talunk, hogy egyhangulag kívánjuk: ne cifra papirpénzt, értéktelen rongyot adjatok nekünk, hanem lisztet, zsírt, ruhát, egyszerű anyagi ellátást. A bankok a lelketlen kufárok kezén keresztül mindig csak újabb és újabb uzsorá nak lettek az eszközeivé, anélkül, hogy egy karaj kenyérről többet tudunk volna szelni csonttá-bőrré aszalódott háznépünknek. Nyújtások segítséget természetben, követeitük mindig hangosabban, míg végre az állam csakugyan rá is lépett erre az utra és olcsó élelmicikkeket adogat immáron az ellátatlanoknak. De egyelőre igen korlátolt mértékben tehet. „Ahol nincs, ott ne keress,” mondja a példabeszéd, már pedig magának az államnak sem volt és így nem is adható. De ime, Isten irgalmából újra aratunk. Most már lesz, van, ha . . . És itt következik egy pár feltétel, aminek gondos megtartása szükséges a magyarság — úgy megmaradt, mint elszakadt véreink — érdekében.

Az első, hogy az ellátatlanok egészen olcsón és kielégítő fejadagban jussanak végre a szükséges liszthez. Nem 500 koronás buza kell nekünk. Ennyi összeget egy métermázsza buzáért még a jobb fizetésű tisztviselők sem képesek fizetni, hanem olyan alacsony árt kell e célra megállapítani, amit valóban elbirunk. És ne leszorított kvótát szabjanak ki ránk, egy pár kilónyi havi mennyiséget, hanem legalább kenyeret ehessünk eleget, ha már egyebet nélkülözni vagyunk kénytelenek. E terén a helyi és országos szerveknek mindent elő kell készíteniük, jól megfontolniuk, hadd jusson végére ez a sokat éhezelt nép valamivel könnyebb viszonyok közé.

A második feltétel a termelőkre vonatkozik. Szükséges, hogy a gazda is megtalálja a maga munkájának, fáradságának a tisztességes hasznát és ne fizessen rá az üzletére. Ha az államnak beszolgáltatt bizonyos mennyiséget a maga terméséből, fizesse azt neki meg a kincstár úgy, hogy vesztesége ne legyen rajta. S ha az ellátatlanok nem adhatnak egy mázsa buzáért annyit, mint amennyit az állam fizetett azért a termelőnek, akkor a különbözetet viselje az ország, de ne takarékoskodjanak se a nincstelenek gyomrán, se a gazdák zsebében. Van olyan társadalmi réteg, amelynek összeharagsolt milliói mindkét irányban megbírják a terhet, erre kell tehát hátrítani teljes joggal és igazságossággal ezeket a kiadásokat.

Vége harmadiknak jön az egyetemes magyarság érdeke. A háború előtt, — mondják — béke van, aláírtuk rég az okmányt. De ez tévedés. A háború ma is tart, nem fegyverrel,

de pénzzel; ez a börsék küzdelme, a pénzkirályok uzsorahadjárait a még megmaradt emberi javak összeblásására. S ebben a harcban idáig mi egészen alulmaradtunk, mert semmink sem volt, amit eladhattunk volna, mindent vennünk kellett, mindent behozni külföldről. De végre itt sz aratás. Nemsokára tele lesznek magtáraink és csütreink, s ezzel a frontális helyet ebben a valutakalkulációban igen nagyot javulhat számunkra. Mi jól lakunk, a mi gyomrunk nem fog korogni; de szomszédaink, ezek a hitvány söpredékrációk és a nyugat népei, ezek az emberi-kultúraellenes államok, éhezni fognak, szükségük lesz a mi áldott földünk feleslegére és kérni fognak tőlünk kenyeret. S akkor, magyar testvéreim, ti

meggyalázott mártírjai a hazaszeretetek, akkor jövünk mi a boltba. Nem mint kéregető koldusok, portékára alkudozó, sovány bugyellárisu vevők, hanem mint eladók, cikkeink jóságát és ritkaságát jól ismerő tulajdonosok. Ekkor sok mindent jóvá tétethetünk kicsiben és nagyban, amiket gaz módra elkövettek velünk. *Ekkor fogja a magyar népet az istenáldotta magyar rónaság lassan-lassan az ő sírjából kiemelni, feltámasztani . . .*

Igen, a magyar föld fog bennünket megmenteni. Ha nem segít rajtunk sem tudás, sem ész, sem akarat, sem bátorság, megsegít ezt a szép, virító, andalító rónaság, mely „oly gazdag és amelyen aranyárgán ringatózik a kalászkok óceánja!”
 Dr Bessenyel Lajos.

Bethlen István kormánya

Budapest, július 10. (Nemz. St. tel. jel.)
 Bethlen István gróf deznált miniszterelnök úgy a pártok vezetőivel, mint a politikai élet minden személyi tényezőjével megbeszéléseket folytatott. Az új kormány a tárgyalások eredményeként a következő lesz. Miniszterelnök: Bethlen István, külügyminiszter: Teleki Pál, belügyminiszter: Ráday Gedeon, hadügyminiszter: Lukásich Géza, földművelésügyi: nagyatádi Szabó István, kereskedelmi: Rubinek Gyula, pénzügy: Popovits Sándor, közlekedé-

zés: Kürthy Lajos báró, igazságügyminiszter: Hercz Károly, közoktatás: Haller István, nemzetiségi: Bleyer Jakab. Ferdinándy igazságügyminiszter, ha meg tud vele egyezni Bethlen, egyelőre megmarad a kormányban. Lukásich Gézával még folynak a tárgyalások, ő maga Artner ezredesi ajánlotta. A külügyminiszteri tárcánál még kombinációban vannak Graiz Gusztáv és Csáky Imre gróf is. A disszidensek esetleg szintén képviselve lesznek a kormányban s ez esetre Klebersberg Kunót emlegetik belügyminiszterségre.

Az egységes kormánypárt

Budapest, jul. 10 (Nemzeti Sajtó tel. jel.)
 Péntek este a Kisgazdapárt, a Keresztyén nemzeti egyesülés párt, valamint a disszidensek képviselői a közös megállapodáson dolgoztak, amelyek a következők: 1. A három párt országgyűlési képviselői egységes közös pártban egyesülnek a keresztyén nemzeti irány, a mezőgazdasági, végül a sürgős szociális reformok megalkotására. — 2. A három párt szervezeteinek egységes vezetése alá helyezése. — 3. A pártok kiküldenek hat tagu bizottságot, a kisgazdapárt 3, a keresztyén nemzeti egyesülés 2, disszidensek 1 tagot, akiknek hivatásuk lesz a három párt programjának összeegyeztetése, közös program kidolgozása. Ezeket a javaslatokat mind a három párt ma tárgyalta. A kisgazdapárt elfogadta a fenti megállapodásokat és hozzájárult az egységes kormányzópárt megalakulásához. A keresztyén párt szintén elfogadta ma délben a kiküldöttek javaslatait a 2. pont kivételével, mely a három párt szervezeteinek egységes vezetése aláhelyezéséről szól. A párt állást foglalt az ellen, hogy a pártok kiküldöttek részt vegyenek a kormányzásban gróf Bethlen István személyének kivételével.

Az egységes kormányzópárt és így Bethlen István kormányalakítására kedvezőek a kilátások, azonban teljes bizottságot nem nyújtanak. Pallavicini György őrgóf a hozzá intézett kérdésekre kijelentette, hogy ő sem miniszterségre, sem államtitkárságra nem reflektál. Haller István a keresztyén párt nevében a közös bizottság javaslatait elfogadják. Rubinek Gyula benyomása az, hogy az egységes párt megszűs és a pártok elfogadják fogadni a közös bizottság javaslatait. Ő maga is e mellett van. Kovács István úgy nyilatkozott, hogy a kisgazdapárt az egységes kormányzópártot látja jónak. Csak az a kérdés, hogy a pártok milyen élettartamra kontemplálják, csupán a megállapított program megalkotásának idejére, vagy azon túlra is.

Az egységes kormányzópártiak valószínűleg 102 tagja lesz. Az új alakulást politikai körökben a pártok átcsoportosításának tartják,

anélkül, hogy a válság megoldásához lényeges lépéssel közelebb jutottak volna. A kormány megalakításában Bethlen István szabadkezelt biztosított magának.

Friedrich a megalkuvók ellen

Budapest, július 10. (Nemz. St. tel. jel.)
 Tegnap a Wenckheim-palotában nagygyűlés volt, amelyen Friedrich István is felszólt. Beszédében rámutat arra, hogy a megalkuvás ideje lejárt, legyen vége a politikai szélhámoskodásnak. Aki valamit ígért, teljesítse, vagy mondjon le mandátumáról. Majd a Gólyavárban is tartottak gyűlést, amely után a tömeg a Wenckheim-palota elé vonult, ahol először Dimich Vidor szólott a közönséghez, utána pedig Friedrich István és kérte, hogy tarissanak ki mellette és az erőteljes keresztyén irány mellett.

Az oroszok közeledése Angliához

Moszkva, július 10. (Nemz. St. tel. jel.)
 Lord Cursonhoz szikratáviratot intézett az orosz külügyi népbiztos, amelyben egyetért a két ország közötti béke mielőbbi helyreállításának kérdésében. A béke alapjául elfogadják azokat az alapelveket, amelyeket az angol kormány a Kraszinnal folytatott tárgyalásoknál indítványozott.

Gazdát cserélt a Pesti Napló

Budapest, július 11. (Nemz. St. tel. jel.)
 A Pesti Napló mai igazgatósági ülésén a Hatvani-Deutsch csoport bejelentette, hogy a Pesti Napló-tól megválnak. A részvényeket Mester Sándor, a Pesti Napló főszerkesztője és még mások vették át.

A népbiztosok bűnügye

Budapest, július 10. (Nemz. St. t. j. A)
 Népbiztosok bűnpörének tárgyalását ma délelőtt 9 órakor nyitották meg. Ma folytatják Bokányi Dező kihallgatását. Az ügyész és a védő jobb kérdést intéztek hozzá. Szünet után Bajkai Ferencet hallgatták ki.

Viszonzválasz

Rostkowicz Arthur, a „Hajdúföld“ július 4-iki számában a hajduböszörményi választással foglalkozó cikkemre a „Hajduböszörmény és Vidéke“-ben nyílt levélben fordul hozzám, az újságírásban műkedvelőhöz, ő a robotos. Nekem felvilágosításul, másoknak okulásul.

Ebben az írásban meg nem érdemelt módon sokat szerepelek én és elismerem megérdemelten sokat a Rostkowicz ur személye. A tárgyilagos olvasó előtt a levél szépséghibája kétségtelenül az, hogy ezt a levelet nem egy harmadik ember írta. A levél nagy része, annak váltakozása, hogy én mit csináltam és mit tett ő. Én műkedvelő vagyok, ő robotos, nekem az újságírás szórakozás, neki kenyere, én mit csináltam a nem is olyan nagyon rózsás Károlyi forradalom alatt, mit tett ő; miért buktam meg én, miért győzött ő: mit hirdettem én, mit vallott ő, én pipáztam csöndes ábrándozások között a vármegyeházán és ő miként harcolt a dúló fergegében.

De hát az Isten szerelmére ne ezt kongasd vén robotos, — hogy Göndör Sándort idézzem a „Falurosszá“-ból, — mert erre senki se kíváncsi. Nem az a vitapont, ki volt dicsőbb, ki volt nagyobb, hanem az kedves barátom, amit te is igen jól meglátnál, ha akarnád: mi buktatta meg Bethlen Istvánt. Ehhez igazán a multnak semmi köze. Minthogy azonban már belesodródtam, önigazolásul csak ennyit és ezzel be is fejezem a személyemmel kapcsolatos megjegyzéseimet. A Károlyi-féle forradalom kábulatából magához tért társadalom késő őszszel már nem is látta olyan rózsásnak a helyzetét. Mi sem. Már 1918 karácsonya előtt láttuk, hogy itt valami gaz árulás készül. És akkor írtam meg röpiratomat, melynek minden sora egy kétségbeesett erőfeszítés, az adott nehéz viszonyok között talpraállítani a magyar földműves népet, gazdagot és szegényt, birtokost és nincstelenet egyaránt. Egységes, nagy táborba tömöríteni az akkor legmegbízhatóbb földművelő népet, az általunk már akkor meglátott veszedélem: a kommunizmus ellen. Balmazújváros, Nádudvar, maga Hajduböszörmény is tanum lehet, hogy nemcsak pipázással telt el akkor az idő. Mi már akkor hirdettük, hogy a kommunizmus nem kell se testünknek, se lelkünknek. Hogy pedig ezt, az akkor adott egyetlen lehetőség: a Károlyi párt alapjára helyezkedve hirdessük, ezt kiélezni csak a rosszhiszeműség volna képes. A helyzet még a nálunk sokkal nagyobb legények számára is az volt, vagy félreállni vagy harcolni a kommunizmus ellen ott, ahol ennek egyetlen lehetősége adva volt. Hogy Károlyi és vezérkara rutul, gyáván elárult bennünket és kiűztette kezünkől a nehéz viszonyok között megkövacsolt fegyvert, az köztudomású. De vállalom a felelősséget és ezt feleltem fölvel merem állítani, mindazért ami akkor történt és amiben részem volt. Igaz, már akkor ostoroztam a birtokelosztás égbekiáltó aránytalanságát; igaz, már akkor hirdetem, hogy az újraszűtés csak intranzigens keresztény és nemzeti néppolitikával képzelhető el. Mindez igaz, vallom ma is. Azt írja a hozzám intézett nyíltlevel: „Vagy megbántad, hogy az intranzigens keresztény irányít jelölted meg az egyetlen utnak, mely kiveti az országot a forradalmi zuzavarközből? Dehogy bántam. Sőt! Annyira gyöngye ember nem vagyok, büszkeséggel állt el, hogy már akkor hirdetem a mai igazságokat, amikor még nagyon kevesen.

És ezzel talán bucsut is vehetek magamtól.

Térjünk a dolog lényegére.

Bethlen István böszörményi bukása két szempontból fáj azoknak, kik tudnak higgyan gondolkozni, bármilyen párton legyenek is. Először, mert megbukott a fajmagyarság egyik legtipikusabb vezérémbere, aki Magyarország területi integritásáért többet harcolt ezekben a keserves időkben, mint bárki más, Apponyit, Andrássyt, Telekyt kivéve, kik véletlenül szinte grófok. Az Isten bocsássa meg ezt a bűnüket. Fáj és ez a kérdés fonákja, hogy megbukott a demagógiával szemben. Ez egy. Másodszor, mert éppen Hajduböszörmény buktatta meg, a régi hajdúkérlet székvárosa, a Bocskay és Bethlen hagyományok hivatott letéteményese.

Ha Bethlen István elterül egy korrektül lezajló választási küzdelemben és győző akár Pityi Palkó is, semmi szavunk hozzá. Ha a hajduböszörményi választókerületnek nem jó az, ki az egész Magyarországnak jó, az izlésekről igazán nincs mit vitatkozni. Elvégre kinek a pap, kinek a papné. De hogy elbukjon Bethlen a demagógiával szemben, ezt rösteljük mi itt egynehány ezerezen és fogja még röstelni maga a választókerület is. Mert igen tisztelt Rostkowicz barátom, az az elv, hogy a nép maga vegye a kezébe sorsának intézését, még nem azt jelenti, hogy felvirradt a demagógia hajnalcsillaga. Más a demokrácia és más a demagógia. Az a népakarat kifejezése, ez a nép alantasabb szenvedélyit feluszító népvezetők érvényesülése. Amaz nemes, ideális és termékenyítő, emez pusztító, romboló és kárhuzatos. Hajduböszörményben az utóbbi győzött. A 20 koronás csizma, az 50 koronás buza és a többi, hasonló demagóg jelszavak. Ez a demagógia pedig, láttuk ugyebár Rostkowicz barátom mindketten, hová vezetett a közelmultban. Előbb a szocialista jó éthez és azután a vörös uralom hitványságaihoz. Egészen a hajduböszörményi akasztófáig. Nos hát ez a demagógia még a keresztényen kurzus védőszárnyai alatt sem kell se testemnek, se lelkemnek.

Hogy intranzigens keresztényen nemzeti iránynak vagyok rendíthetetlen híve, azt úgy hiszem még Rostkowicz barátom is elismeri. Aki meg mertem írni az annyira földicsért röpiratot a szocialista terror idejében és meg mertem indítani az első keresztény újságot Debrecenben, és akinek azóta is napvilágot látott írásainak minden belüje is ennek az iránynak áll szolgálatában, annak talán fölösleges ezen beállítás ellen védekezni. De éppen ennek az iránynak lesz legrosszabb szolgálatot az, ki egy mandátum kedvéért, egy ezen irányt — mondjuk így — erőteljesebben kidomborító jelölt kedvéért a demagógiát viszi bele a harcba. Oh! én nem a népet okolom első sorban Bethlen bukásáért. Ki veszi rossz néven tőle, hogy csak most jutva politikai jogaihoz, karjaiba vette magát a minden jókat ígérő vezetőknék. Én azokat vádolom, kik a népet félrevezették.

Hiszen a böszörményi választás morálja szerint helytelen dolog, hogy Jászberénynek gróf Apponyi, Miskolcnak gróf Andrássy és Szegednek gróf Teleky a követe és nem Czingula Péter, Robotos Bálint vagy ha úgy tetszik dr Horváth János. Hiszen ahol politikai erkölcs van, ott nem is volna szabad, ellenjelöltet állítani négy-öt nagy emberünkkel szemben, ebben a mi elárvult Csonkamagyarországainkban. Ne értsen félre senki. A legtávolabbról se szándékozom Bethlen István diadalmas felét még érinteni sem. Ő kívül áll a vita során.

Elvekről szeretnék beszélni. Igazságokról melyeket minden becsületesen és őszintén gondolkozó és érző embernek meg kell látnia.

Valljuk a keresztényen nemzeti irányt, mert keresztényen vagyunk és magyarok és mert úgy látjuk, hogy csak ezen az uton tudjuk visszahódítani szétdarabolt országunkat. Ez ma a legfőbb cél. Ha azután miénk lesz az ország, am rendezkedjünk be úgy, hogy soha többé egy idegen faj szentségtörő kezekkel ne illethesse. Ma se engedjük, kimondjuk nyíltan, a zsidóság által képviselt vesztes irányt szóhoz jutni. Ezt Bethlen se akarja. De okosan. Ésszel többet, mint erővel. A demokrácia feladata ilyen irányban felvilágosítani a népet és nem üres jelszavakkal, megvalósíthatatlan ígéretekkel egy másik irányba tévutakra vezetni. Nevelni és nem uszítani, szeretetre tanítani mindazokkal szemben, kik ha más pártállásuk is, de a keresztényen nagy Magyarország az ideáljuk és nem gyűlöletet predikálni ur és paraszt, gróf és polgár, birtokos és nincstelen között. A multban megbízhatatlan embereket igenis félre kell állítani, no de talán Bethlen-nél még sem lehet erőli szó. Ez az egyik dolog, amely tisztázandó volt, nem első cikkem tárgyilagosa olvasói előtt, hanem talán a közvetlenül érdekelt, a párt szempontból elfogultak és azok előtt, kik csak a hozzám intézett nyílt levelet olvassák.

A másik szempont, mely első cikkem megírására készítetett és amely végigregez annak minden során, inkább érzelmi, igenis ha úgy

tetszik, fáj sokunknak, nekem is, hogy az egykori dicső fejedelem vérét, sarját, — pedig nem is pártombeli, sőt hogy a nyegléket megelőzzem, akkor még kijelölt miniszterelnök sem volt, éppen a hajdúk buktatták meg, azok a hajdúk, kiknek földet, jogot, vallási szabadságot a nemes kálvinista hagyományok és a törhetetlen nemzeti érzés legendás alakja biztosított: nagy Bethlen Gábor.

Fáj, hogy a vagonlakó, megkorbácsolt, üldözött, idegen hordák által végiggázolt erdélyi magyarság szűkebb hazájából kiűldözött legkiválóbb képviselőjének nem nyit kaput, nem ad otthont itt a végeken a veszedélemmel immár megszabadult hajduság.

Aki közönyösen halad el e mellett és akinek a lelke nem érzi, hogy itt valami csunya dolog történt, azzal igazán meddő dolog — perbeszálani.

Reitz János

Tűz a szerb parlamentben

Bécs, július 10. (N. St. t. j.) Belgrádi jelentés szerint tegnap este hét órakor a nemzetgyűlés ülés után a parlamentben tűz ütött ki. A kivonuló katonaság csak három órai megfeszített munka után tudta a tüzet elfojtani. A tűz eset miatt a nemzetgyűlés ma nem tartott ülést.

A Move nagy napja

Megemlékezzünk már annak idején arról, hogy az országrontó szabadkőművességnek Debrecenből kiindult intézményes felőrésének egyik nevezetes mozzanata az volt, amikor a Magyar Országos Véderő Egyesület bevonult a Magyarországi Szimbolikus nagypáholyának Podmaniczky-utcai fényesen berendezett helyiségébe. Ahonnan a destruktív tanok áradtak szét éviüzedeken át, ott ma a nemzeti ügy szolgálatának legerősebb bajnoka: a Move székel. Itt tartotta meg most a Move harmadik tanácsülését.

A megnyitó-ülés a diszteremben folyt le. A Himnusz és kuruc-nóták hangjai után Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselő, a Move országos elnöke mondotta el megnyitó-beszédét.

Rámutatott annak jelentőségére, hogy a szabadkőműves páholy egykori virában ma elhangzott a Himnusz. Hogy egészében mégis a keresztényen eszmék megvalósításában eredménytelenséget kell megállapítani, annak főoka a jelszavak után való indulás. Csak *öntudatos szerveskedéssel* lehet eredményeket elérni. — Független nemzet csak az lehet, amely büszke fajtájára. Majd hangoztatta a testnevelés fontosságát, amelyet a Move egyik főcéljává tett. Sokágu munkájának eredményét ebben foglalhatja össze: barátaí dicsérik a Movét, ellenégei pedig félnek tőle. A külpolitikai helyzet bizonytalan — fejezte be beszédét — s ezért minden erőnkkel össze kell fogunk, hogy Kelet Európában vezető szerepet vihessünk.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után megválasztották az új elnöki tanács tagjaivá a következőket: Bánffy Miklós gróf londoni követ, Dáni Béla tábornok, Pekár Gyula államtitkár, Perényi Zsigmond báró Popovits Sándor volt miniszter, Prohászka Ottokár, Raffay Sándor püspökök, Sávoly János tábornok, Sréter István ezredes, Urmánczy Nándor, Patacsy Dénes államtitkár, Kontra Aladár református lelkész, képviselő, Pröhle Vilmos debreceni egyetemi tanár, képviselő, Csáky Imre csendőralvezető, Belicska Sándor tábornok. Ezután Zadraveczi tábori püspök felszentelte az új helyiséget megkapó beszéd kíséretében.

A lengyel-orosz frontról

Bécs, július 10. (N. St. t. j.) Varsóból jelentik: A legfelső kormányzó szerv, amelyet a nemzetgyűlés választott meg, megkezdte működését. A berezini fronton megindított ellentámadás megnyugtató hírének hatása alatt a lengyel lakosság hangulata lelkes.

Varsó, július 10. (N. St. t. j.) A budinei vörös hadsereg támadásával megszakította ugyan a lengyel frontot, de áttörni nem tudta. Az orosz hadvezetőség harminchárom hadosztályt veletl harcba.

HIREK

A soproni nők

német nemzetiségük dacára sem óhajtanak az osztrák „testvérek” országához tartozni s napnap után alaposan megcsufolják a párisi főtanácsot. Népgyűléseznek, tiltakoznak, tüntetnek, ahogy tudnak és sohasem mulasztják el az ántánt misszió tudomására hozni elszánt akaratukat. S hogy még jobban kiaoaborítsák, még jobban feltűnővé tegyék ragaszkodásukat, elhatározták, hogy ezentúl egytől egyig magyar ruhában járnak, víganóban, pruszlíkban, pártával a fejükön és nemzetiszínű szalaggal a hajukban. Hadd lássák a missziók Sopronban, hogy mi volt, mi most és mi lehet az ő válaszuk az elszakításra s hadd írják, hadd üzenjék meg Párisba, hogy rosszul itélkeztek, helytelenül számítottak, mert ma yor ott a nyugati végeken minden: a külső és belső, viselet és lélek egyaránt.

— Igazgatósági ülés. A Magyar Nemzeti könyv- és lapkiadóvállalat r. t. igazgatósága f. hó 12-én, hétfőn d. u. 6 órakor, a „Hajduföld” szerkesztőségi helyiségében ülést tart.

— Istentisztelet. Ma délelőtt 11 órakor a Kistemplomban prédikál Kerekes György Imre segédlelkész. — Délelőtt 9 órakor az Ispotályi templomban prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész.

— Elnökválasztás az ipartestületeken. Ipartestületünk elnöke: Dávidhazy Kálmán, ki már 4 évvel ezelőtt lemondott és elnöki tisztét csak a viszonyok folytán ideiglenesen viselte eddig, 14 évi közszolgálatát után ipartestületünk vezetésétől — saját elhatározásából — megváltik. Az előjáróság nagy körültekintéssel egyhangúlag Bisothka István helybeli építész jelölte az elnöki tisztségre. Jelöltünkben mindazon előnyök megvannak, amelyek őt az ipartestület vezetésére méltónak s iparosaink érdekeinek előbbrevitelére a legmegfelelőbbnek tartja. Felhívjuk iparostársainkat, hogy a folyó hó 18-án délelőtt 9 órakor tartandó elnökválasztó közgyűlésen jelöltünk mellé csoportosulni sziveskedjenek, hogy lehetőleg egyhangú választással Bisothka Istvánt az elnöki székbe tölthessük. Az előjáróság.

— Vasárnap is árulhatnak a mézárások. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a mézárások és hentesek vasárnap d. e. 10 óráig árulhassanak húst, sőt még Szent István napján is.

— Elégtétel a tetéltleni főjegyzőnek. Körülbelül három hónapja már, hogy Szabó Gyula tetéltleni főjegyzőt megvádolták azzal, hogy az ösziróza forradalom és a vörös rémuralom alatt nem olyan magatartást tanúsított, mint kellett volna. Már akkor hangoztattuk, hogy Szabó Gyula a község érdekében maradt mindvégig helyén. A lefolytatott vizsgálat teljes elégtételt szolgáltatott a főjegyzőnek és a vizsgálat beszüntetését a honvédelmi miniszter is tudomásul vette.

— Az államrendőrség értesítette a várost, hogy a tejjgazdaság jelenlegi telepére igényt tart. Ott akarja elhelyezni a lovas rendőrséget.

— Az ipartestület zárazamadásai, miután a mai viszonyok között kinyomtatni anyagi erőhiányában nem lehet, a tagok által a hivatalos órák alatt megtekintethető.

— Csak feyyelmi vétség! A vörös uralom alatt történt, hogy Gere Géza tetéltleni ref. kántortanító (1919. április 14-én) megtagadta a Kovács Péter gazdálkodó temetésén való közreműködést. Ezért a nemzeti hadsereg bevonulása után feljelentették, azonban az ügyesség nem találta alkalmasnak az ügyet a büntető eljárás megindítására, mert az csak feyyelmi vétséget képez.

— Ma délelőtt 11 órakor a vármegyeház dísztermében tartja a Debreceni Székely Társaság közgyűlését, melynek legkiemelkedőbb mozzanata lesz Gyalokay Jenő emlékbeszéde Gábor Aronról. A társaság tagjait és Debrecen hazafias közönségét ez uton is meghívja az elnökség.

— Az oltási díj is drágább. A népjóléti miniszter ez év január 1-ére visszamenőleg az első oltás és újra oltás díját az oltó orvos részére 50 fillérre emelte föl.

— Eladják a szováti birtokot. A város szováti birtokáért tudvalevőleg 26 millió koronát ígért a magyar földhitelintézetek országos szövetsége, az altruista bank. A városi tanács közölte a bankkal, hogy ajánlatát csak oly feltétellel hajlandó elfogadásra ajánlani a közgyűlésnek, ha a 318 számú tegbirtok, melyért a bérlő: Papler Géza külön két milliót ajánlott fel, kivételik a birtoktestből. A bank ehhez hozzájárult, tehát a város 28 milliót fog kapni a szováti birtokért, melyet a bank parcelláztatni fog. A bank kötelezte magát arra is, hogy a debreceni gazdák földszerzési igényeit lehetőleg ki fogja elégíteni. Ez természetesen csak atéle mézes madzag, de nem előny és kedvezmény. Ha a debreceni gazdák többet ígérnek a parcelláért, akár az egész birtokot megvehetik. Nagyon szomorú, hogy a városnak meg kell válnia a régi birtokától, mert a korona értéke még a régi kolduskrajcár értékének sem felel meg, de megállapítjuk, hogy ezért a kárért — sajnos, csak erkölcsileg! — a szabadkőműves „Haladás” szelleme a felelős!

— Árdragítók. A rendőrbíró a napokban árdragításért elítélte a következőket: Waldmann Géza mézáró 1400 koronára, másodizbeni drágításért 30 napi elzárás és 600 korona pénz büntetésére. Berkovics Zoltán biztosítási tisztviselőt cukorral való láncolásért 1000 koronára. Molnár Lipótot harisnya drágításért 500 koronára. Sáfár Józsefet hatósági közeg megsértéséért 200 koronára. Farkas Béláné Weisz Ilonát vajdrágításért 120 koronára. Balavec Ignácét titolt szállásadásért 40 koronára.

— Termelő gazda közönségünket értesítjük, hogy művelés alatt álló földjeik után 40 fokos mezőgazdasági pálinkára a 25 kor., a 96 fokos szeszre a 60 kor. literenként az utalvány a városi lisztirodában (Csapó utca) már átvehető. Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Egy italmérés jog átruházásához. E címmel helyetadtunk Schwarz Viktor panaszának, mire nejeinek családja annak a közlésére kér bennünket, hogy a panaszos célzatos hazugságokat terjeszt róluk, azért mert ők már nem tűrhették tovább haszontalan életmódját és azt, hogy a család kiskoru tagjainak vagyónát kártyán és korcsmában pocskoljja. Épen ezért neje el is akar válni Schwarztól, aki a feletti bosszújában köli a rosszindulatú meséket és szórja rájuk az alaptalan régalmakat. Most aztán a család indított pert ellene, rágalmozás és becsületstértés miatt.

— Meghívás. Felkérem mindazon helybeli lakosokat, akik folyó évi június 27-ike óta a „Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva” nemzeti szövetségébe való felvételük végett feliratkoztak és még feliratkozni óhajtanak, hogy a hadirokkantak stb. hajduvármegyei csoportjának alakuló közgyűlésén július hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órára az „Aranybika” mozgószínház helyiségében megjelenni sziveskedjenek. — Tárgysorozat: 1. A megalakulás kimondása. 2. Ideiglenes vezetőség megválasztása. 3. Belépési nyilatkozatok kiosztása a már feliratkozott helybeli tagoknak. Hajduvármegyei m. kir. katonai parancsnokság.

— Közgyűlést tart a Petőfi dalkör. A régi, szép multra visszatérintő Petőfi-dalkör vasárnap délelőtt 11 órakor tartja hat évi szünet után közgyűlését a városháza nagytermében. A közgyűlésre az elnökség a rendes, pártoló és disztagokon kívül szivesen látja a Petőfi-dalkör barátait is. A dalkör különben már megkezdte működését és augusztus 1-én az Aranybika dísztermében dalestélyt és táncvigalmat rendez, augusztus 2-án pedig megkoszorúzza a honvédtemetőben a debreceni családban elesett hősök síremlékét.

— Új iparrendelések. A rendőrség, mint I. fokú iparhatóság által kiadni javasolt iparrendelések után a városi tanács a következő illetékeket szabta ki: Grits György régiségkereskedő 2000. Fekete László rézöntő 1000, Nemes István kovács és Rosenfeld Kálmán építési anyagkereskedő 1000 és Vértési István hidegétel árusító 500 500, Tóth István magyar szabó 300. Tacsai Sándorné szatcs 200 korona.

KIS HIREK

Jellemző a vörös zsidókra, hogy a szociáldemokrata gazdálkodás folytán több mint egy milliárdnyi idei deficitjét Bécs városának úgy akarják enyhíteni, hogy tömegesen bocsátják el a városi keresztyén tisztviselőket.

Nem aratnak az idén Ausztriában, mert a szociálista-kommunista zsidó agitátorok teljesíthetetlen követelések támasztására biztatják az arató-munkásokat. Éhínséget és anarchiát akarnak előidézni, hogy halászhasanak a zavarosban.

A gyomórral nem lehet vitatkozni: ma már több helyen átengedték az osztrák határon a finom jó magyar gyümölcsöcskét és főzelékfélével megrakott vonatokat, amik Németországba vitték a magyar föld áldásait. Az osztrák nép ennek láttára követeli a bojkott megszüntetését.

Járvány pusztit Hunyadmegyében, különösen a Zsil völgyében, Jórészt csak az oláhok közül szedi áldozatait, mert a magyar lakosság sokkal több gondot fordít a tisztaságra.

Diktátor akar lenni az orosz zsidó Trockij. Feketlen ambícióját államcsinnnyel készül kielégíteni.

Állami ellenőrzés alá kívánják vonni a nagy tralmokat, hogy a szabad gabona feldolgozásával és értékesítésével elérhető hasznót a kincstár javára lehessen biztosítani. Így az ellátatlan lakosságot meg lehetne kimélni a tulhajtott lisztáraktól. A zsidótoke részéről nagy ellenállásra számíthatunk az egészséges terffel szemben.

Koleraveszély fenyeget, amennyiben a nagy hőség és rossz táplálkozás folytán dühöng az orosz-lengyel fronton az ázsiai kolera. Tisztaság és rendes józan életmód a legjobb ellenszere a ragálynak.

Pécs kiürítését megkezdték a szerbek. Mint az oláhok, minden mozdíthatót visznek.

Koronába lehet fizetni ezután a Romániába bevitt áruk vámját.

Véres tüntetést rendeztek a cseh uralom ellen Iglón. A tót katonák a tüntetőkhöz csatlakoztak és a cseh legionáriusokkal véres harcra bocsátkoztak.

— Felhívás. Az 1914—1918 évi világháborúban hősi halált halt egyének hozzátartozói vagy ismerősei felhivatnak, hogy az elhaltak életrajzi adatainak és hősi halálának általuk ismert körülményeinek nyilvántartásba vétele végett, az elhaltak vezetéknevének kezdőbetűje szerint alább megjelölt sorrendben és napon alulírt ügyosztálynál (Városháza félemelet 12 számú szoba) jelenjenek meg. A, B, július hó 12-én. C, D, E, júli. 13-án. F, G, H, júli. 14-én. I, J, K, júli. 15-én. L, M, júli. 16-án. N, O, P, júli. 17-én. R, S, Sz, júli. 19-én. T, U, V, Z, júli. 20-án. Debrecen szab. kir. város katonai és illetőségi ügyosztálya.

— Rendőri hírek. Áthelyezés. Dr. Papp Lajos rend. fogalmazót ideiglenesen; Szeitz József rend. felügyelőt pedig véglegesen a hajduböszörményi rendőrséghez osztályparancsnoknak áthelyezték. — Veszett kutya mars. Karikás Sándor bérést a Körsélyszegben (külsőség) megmarat egy veszett kutya. A rendőrség felküldte Budapestre a Pasteur-intézetbe a megéjtendő védőtás végett. — Tolvajns. Mint annakidején jelezük lapunkban, a rendőrség letartóztatta Roland Ferencné Mazonara Fridát, ki városunkban lopásokat követett el. Most újabban kiderült, hogy ez a Rolandné Bodojek községben (Fejér megye) többektől felvett 3500 K-nyi f. hérpénzt kékpénzre való váltás, 900 K-t pedig edényvásárlás végett és az özszegekkel megéjtett. A rendőrség folytatja ellene még a nyomozást, melyek végezte után átadja a bíróságnak. — Sörtlopás. Áron Jenő cég panaszt tett a rendőrségen, hogy Kalka Ádám nevű kocsisa nyolc hordó sört, amit megrendelésre kellett volna neki szállítani, ellopot. A kocsit és a lovat megtalálták az Ispotály-lapson, de a nyolc hordót nem. A cég kára 134,000 kor. A rendőrség megkezdte a nyomozást.

— Nyolc koronáért ujjalalkítom nyakendőt. Rákóczi 23.

— Dr Kováts Béla ügyvéd irodáját Piac-
utca 73 sz. a megnyitotta.

— **Harisnya-gyáram üzemet**, mely 1915 óta anyaghiány miatt szünetelt, újra felvettem és egyelőre következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely cikkek detail eladását a Piac-u. 18 (Tisza palota) üzletben már meg is kezdtém: Nőiharisnya párja 70 korona, fekete, barna, fehér, szürke. Gyermekek-patent harisnya 40—117 koznáig, barna, fekete, fehér. Gyermekek fuszekli 47—78 koronáig különböző színekben. Férfi fuszekli 50—60 koronáig nyers és színesben. Teljes tisztelettel Benyáts Emil.

— **A nagyerdei Játéktanfolyamra** beiratkozottak pénteken reggel 9 kor gyülekezzenek a Csokonai-kertben. Jelentkezést még elfogad Kolos Róköczy utca 23.

Pezsgős üveget vesz a Török pezsgőgyár.
— **Antalfy képtárlata** nyitva reggel 8-tól este 6-g, beléplidij nincs. Telefon 612.

— **Borpiac.** A bortermés jobb kilátására és a bojkótra való tekintettel a budapesti piacra nagyobb készletek kerültek, úgy, hogy a bor ára jelentékenyen esett.

— **A Magyarországon elhelyezkedett olasz tőkéről.** Jelentékeny külföldi érdeklőségek kezdenek Magyarországon résztvenni a közgazdasági életben. Az olaszok voltak az elsők, akik a gazdasági összeköttetést az országgal fölvtették. Elsőnek kezdtek részvényeket összevásárolni a piacon s így a legjobbakat sikerült olcsó áron megszerezniük. Midőn a pénzügyi szakemberek félni kezdtek ettől „a békés terjeszkedés”-től, az olaszok megalapították a Magyar-Olasz Bankot körülbelül 400 millió korona alaptőkével. A Banca Commerciale Italiana különösen érdekelve van ezen alakulásban. A bank nagy erdő-érdeklőségeket szerzett, de igen erős ipari érdeklőségei is vannak.

— **A gabona felhasználása ipari célokra.** Illetékes helyen tárgyalások folynak a gabona egy részének ipari célokra való felhasználására, melyről külön rendelet fog intézkedni. A sörgyáraknak árpával való ellátása tárgyában most folynak a megbeszélések a pénzügyminisztériumban.

— **Német só Magyarországnak.** A most megküldött magyar osztrák kompenzációs szerződés értelmében Ausztria köteles havonta száz vagon német só tranzitforgalmát megengedni és Magyarországra való szállítását előmozdítani.

— **Vetésjelentés.** Debrecen határában a buza és rozs 5 q. az árpa 5 1/2 q. a zab 6 q. kat. holdankénti átlagtermést mutat.

— **Pénznemek július végéig.** Egy Dollár (régén 5 kor.) 140—142 kor. 100 francia frank (régén 100 kor.) 1200 kor. 100 német Márka (régén 120 kor.) 420 kor. 100 Lei (régén 100 kor.) 365 kor. 100 schveizi frank (régén 110 kor.) 3000 korona.

Osztrákok a bojkott ellen

Bécs, július 10. (N. St. t. j.) Nemcsak az osztrák polgárok és keresztény-szociálisták, de általában a szociálisták között is megerősödött az a vélemény, hogy a Magyarország ellen elrendelt bojkottal Ausztriára háramló kárt nem szabad tovább fentartani s helyre kell állítani ismét a jó viszonyt Magyarországgal. Az osztrák szociáldemokrata párt mérsékelt elemei hozzáfogtak a bojkottmozgalom leszereléséhez. A közvetítők élén Renner külügyi államtitkár áll.

A török békeszerződés revíziója

Róma, július 10. (Nemz. St. tel. jel.) Az politikusok mind egyetértenek abban, hogy a török békeszerződést revideálni kell és pedig a török nacionalista kormány figyelembevételével.

Németország és a lefegyverzés

Brüsszel, július 10. (Nemz. St. tel. jel.) A spaai konferencia tegnapi ülésén a lefegyverzés dolgában kötött egyezményt a német megbízottak nagyon mozgalmas ülés után aláírták. Simon miniszterelnök kijelentette, hogy ő és minisztertársai aláírják, de nem gondolnak a büntető intézkedések elfogadására. Lloyd George erre megjegyezte, hogy csupán ígéretekről nem lehet szó. Erre a németek aláírták az egyezményt.

Színház

* Az új társulat toborzása most van folyamatban. A Csokonai színház agilis igazgatója levélben tett szerződési ajánlatot Bakoss Sándornak, tragika és fiatal anya drámai színésznő szerepkörre. Ugyancsak szerződöttni óhajtja a fiatal művésznőt Komjáthy János is, miskolci elsőrendű társulatához. Örülne, ha anyagi differencián nem mulnék a dolog s megtarthatnók az ambiciózus, szép hősnőt Debrecennek.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése.

* A budapesti Belvárosi színház vendégjátékával ma délután és este Sloboda kintűnő és szelemes vigjátéka: a „Három csésze tea” kerül színre. A mulatságos ujdonság elejétől végig kacagató. Délután rendes, este emelt helyárak.

* **Ravengár III.** Harmadik rész: Küzdelem a levegőben, kalandortörténet 6 felvonásban. Ma utoljára az Apollóban.

* **Femina**, tragédia 6 felvonásban, a leg-szebb olasz filmek egyike, ma utoljára az Uraniában.

* **Jutta**, dráma 6 felvonásban a párisi élet fertőjéből, ma utoljára az Arany Bika moziban.

* **Az Urania renoválás** miatt hétfőtől péntekig szünetel, a műsorát: Bűn heregnője (Mimor-lánya), dráma 5 felvonásban az Arany Bika játsza.

* **Fern Andra** főszereplésével az Átok és megváltás című 6 felvonásos dráma hétfőn és Apollóban.

Hivatalvesztésre ítélt főkapitány

Budapest, július 10. (N. St. t. j.) Dr Dietz Károly a budapesti államrendőrség nyugállományba helyezett főkapitányát a belügyminiszter hivatalvesztésre ítélte a forradalom alatt tanúsított magatartásáért.

SPORT

A Debreczeni Tornaegetület ma délután 4 órakor rendezti nagyerdői sporttelepén országos atletikai versenyét, amelyre úgy a fővárosi mint a vidéki egyletek legjobbjaikat neveztek be, úgy, hogy sportkedvelő közönségünknek igen szép és izgalmas verseny megtekintésében lesz része.

Ügetőtéri pálya. Debr. Máv. TK—DKASE. Barátságos mérkőzés keretében találkozik a két csapat. A mérkőzés teljesen nyílt, csupán a pillanatnyilag jobb condícióban lévő csapat győzelmé várható.

Törvénykezés

S Megkegyelmeztek a rablógyilkos cigányoknak. Balog János, Balog József és Balog Sándor kőborcigányoknak, akiket a rögtönítélő bíróság rablógyilkosság miatt halálra ítélte, a kormányzó kegyelmet adott s büntetésüket életfogytiglani fegyházra változtatta.

S Asszonyok a vádlottak padján. Hangos és lármás sereg állott ma a törvényszék előtt. Berki Sándorné, Bárdos Józsefné és még két kiskoru nőszemély orgazdaság bűntettével volt vádolva, mert Erős Jákabnéól ellopoit lepedőt, biliárd posztót, csészeiket a lakásukon elrejtették. A Koháry Gyula elnöklété alatt álló bíróság Eöry ügyész vádbeszéde után Berki Józsefnét egy, Bárdos Józsefnét két heti fegyházra, míg a kiskoru vádlottat dorgálásra ítélte. Fellebbeztek az ítélet ellen.

A Stromfeld-per

Budapest, július 10. (N. St. t. j.) A Stromfeld-per tárgyalását egynegyed 10-kor nyitotta meg Rácz tábornok. Több katonatiszt tanut hallgattak ki, kik részint Stromfeld javára, részint ellene vallottak. A tárgyalást hétfőn folytatják.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETIKÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLL. R.-T.

APOLLO	URANIA
Vasárnap Ravengár III. III. rész: Küzdelem a levegőben. Kalandor történet 6 felvonásban. Csak 16 éven felüliek nézhetik. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.	Vasárnap Olasz film. Femina Tragédia 6 felvonásban Főszereplő: Italia Almirante Maugini. 16 éven felüliek nézhetik. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.

ARANY BIKA MOZI

Vasárnap
Jutta
Dráma a párisi élet fertőjéből. Főszereplők: Violetta Napierska, Bruns Decarli.
Csak 16 éven felüliek nézhetik.
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 57586—1920. számú rendeletével az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. törvénycikk 3. §-a alapján a nagy jégáhiányra a vasuti hűtőkocsik hiányára, nemkülönben a vasuti közlekedés mostani helyzetére való tekintettel a belügyi és földmívelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg megengedi, hogy a jelen rendelet kihirdetésétől bezárólag i. évi szeptember hó 26-ig terjedő időszakba eső vasárnapokon és Szent István napján reggeli 6 órától délelőtt 10 óráig az ország egész területén mindennemű hus, husnemű, nuster-mék és melléktermék, akár friss, akár feldolgozott állapotban, továbbá élő és leölt baromfi, valamint élő és jegelt hal árusítható és házhoz szállítható legyen.

Ehhez képest a jelen rendelet kihirdetésének napjától bezárólag i. évi szeptember hó 26-ig terjedő időszakban a hivatali elődje 1918. évi március hó 2-án 10457. szám alatt kiadott rendeletében a husneműeknek munkaszüneti napokon való árusítása és házhoz szállítása tekintetében megállapított tilalom nyer alkalmazást, a i. évi szeptember hó 26-ika után azonban az említett tilalom ismét teljes mértékben érvénybe lép.

Debreczen, 1920. július 10.

Közélelmezési ügyosztály.

**Hollandi bika
tenyésztésre alkalmas**

eladó

Értekezhetni Miklós-u. 28. sz.

Van Önnek eladó háza? Eladó földje? Vagy eladó szőlője?



Nem kerül egyetlen fillér költségébe sem az eladás!

Bizza meg az eladással Debreczen városának legrégebbi adásvételi vállalatát, **a 20 év óta fennálló Nagy Lajos adásvételi irodát!**

Ott nem kell fizetnie az eladásért egyetlen fillér költséget sem! Felvételnek eladás végett kis külsőségi házak is! Iroda: VERES-UTCA 9. SZAM. Hivatalos órák állandóan egész nap!

KARDOS LÁSZLÓNAL**KOSSUTH-U. 9. SZÁM**

Nagy választékban, jutányosan kaphatók női és férfi

fürdő-ruhák

Len és pamutvásznak, sifonok, battistok, zeffirek, kartonok, kendők, sálak, Női kész fehérneműk, legegyszerűbbtől a legfinomabbig. Férfi fehérneműk készen és mérték után. Leány, fiú és csecsemő fehérneműk. Mennyasszonyi és intézeti kelengyék. Harisnyák, zsebkendők, ágycserzők. Asztalnemű, törülköző, törli, szőlkölözőszinég.

Kovács és Kazánszenet, Akác műfat, Romancementet, Tüzfát vagontételben és métermázsánként azonnali szállításra ajánlok**Polyánszky Orest** tüzfát és szén kereskedő Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén. Vidéki rendelést is eszközölök.**Gazdák figyelmébe!**

Szekérekerekek vasalással együtt leggyorsabban beszerezhetők, meglazult kerékráfok néhány perc alatt meghuzhatók a

Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaságnál.

Eladó borok 1000 HL jó minőségű ó és új

bor kisebb 2—3 hektoliteres tételekben is eladó.

Az ó-bor ára literenként 20 korona, Új boré 15 korona. Nagyobb vételnél árendemény.

Vevők kívánságára hordóval is kapható. A hordó megállapodás szerinti árban. Hordó nélküli vételnél a hordó 30 napig díjmentesen kölcsönbe adatik biztosíték mellett.

Cím a kiadóhivatalban.

Nyárfa árverés!

Nagyerdőn folyó hó 12-én, d. u. 4 órakor nyár hasáb és műfa nyilvános árverésen eladatik. Találkozás a II-ik nyiladéknál (sámsoni vasut keresztezés).

Erdőhivatal

Katonai egyenruhák Polgári öltönyök

mérték után vagy készen fordítások átalakítások legolcsóbban és csinosan készülnek

PISKOLTY PÉTER

polgári és katonai szabó üzletében, KOSSUTH-UTCA 58. SZÁM.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCA 2. SZÁM.

Alapított: 1868. évben.

Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a leg-egyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. TELEP: Homokkert, Hid-utca 8. szám.

Gyarmathy Miklós

Autó-, motor-, gépaikatrészek készítő műhelye.

Eivállal bármilyen speciális gépmunkákat. Fogaskerékmarás, Autogénhogesztés, GUMMIVULKANIZÁLÁS.

PANNONIA GARAGE

PIACZ-UTCZA 42.

KISS FERENCZ női szabó

Piac-u. 56. Izléses munkát jutányos áron készít. Szakszerű szabózat. Tanítást is elfogad volt Molnár-égg szabásza.

Mindennemű kalaptisztítást és alakítást elfogad

M. Nagy Mihály

kalapos mester Péterfia-u. 8. (Saját ház.)

A ref. főgimnáziummal szemben. Ugyanott állandó nagy választék kész kalapokban.

Meghívó.

Az ipartestület felkéri az alant felsorolt mestereket, hogy a hétfőn — előjárásági rendes és póttagok jelölése tárgyában — megtartandó szakosztályi ülésen megjelenni szíveskedjenek.

Délután 3 órakor: szücs, Délután fél 4 órakor: szappanos, Délután fél 4 órakor: szijgyártó, Délután fél 5 órakor: gubás.

Szurkot és kátrány-papírt vásárol a nagyerdei Erdőhivatal.**Eladó birtok! Azonnal átvehető!**

112 magyar hold

A közeli Szeghalom határában Békésmegyében.

Ára magyar holdanként 6 ezer korona.

Komoly érdeklődők részére bővebb felvilágosítással szolgál az ezen birtok felett rendelkező NAGY LAJOS ORSZÁGOS ADÁSVÉTELI VÁLLALAT IRODÁJA, VERES-UTCZA 9. SZÁM.

Az Apaffy-utca 133. számú ház is elkel már!

Ezen házat 24 óra alatt adta el az eladással megbízott, 20 év óta fennálló

Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat.

Iroda: Veres-utca 9. sz. Hivatalos órák egész nap.

Ujabb eladási megbízások felvételnek az irodában, állandóan, egész nap, a nap bármely órájában.

**APRÓ HIRDETÉSEK.****Marulatura** különként kapható lapunk kiadóhivatalában,**Haszonbörbe**

adok egy 30 és egy 45 köblös tanyát a Cserén Geréby Deák Ferencz-u. 13. szám.

Kedvező áron

eladó a Vendég-utca 55. illetve Csap-utca 56. sz. beltelkes ház. Csinos részben még új, adómentes. Azonnal beköltözhető lakással. Értekezhetni Király Népszöv. pénztárnokkal, Batthyányi-u. 6. sz.

Vizsgázott

füttő nagyerdei fürdőbe felvétetik.

Társat keresek

egy üzemből levő jó jövedelmező gyárvalálathoz 100.000 koronával. Cím a kiadóhivatalban.

Koros Sándor

férfi-szabó Belső-utca 60. sz. Saját készített elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Német leányt keres s. olid, megbízható vidéki jegyző család négy éves fiacskája. Cím a kiadóhivatalban.**Ezüst pénzt** vesztek bármilyen mennyiségben Steiner Mihály Burgondia-utca 9**Nyugdíj jogosult** hivatal-szolgát és takarító-nőket azonnal felvesz a Városi közkórház.**Ügyvezetőgyár és véso-intézet** **PAULÓ I.** Batthyányi-u. 22. telefon: 1365.**Fabricsius Gézáné** **Riki Róza**hagyatékához tartozó ingóságokból még megmaradt tárgyak **1. hó 12-én** hétfőn délután 4 órakor kerülnek árverés alá.**FORGÁCS I.****Műorás, Belső-utca.****Eladó a Faragó-utca 10 sz. szép nagy sarok ház!**

Alápincézve, 5 lakással, elsőrendű cseretégla épület, cserrepel fedve

Ára: 180 ezer korona.

(A Faragó-utca a Csapó-utcából nyílik be. A Faragó-utca sarkán van éppen a villamos vasúti megálló és így a megállóhoz csak ötödik ház.)

Ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. szám. Hivatalos órák egész nap.

Ha olcsó és izléses virágcsokrot, kosarat, koszorút akar az vásároljon kizárólag Rózsa Virágcsarnokba

Kossuth-utca 2. sz. (Városháza épület) Művirágkoszorúk viszonteladásra a legolcsóbb gyári árban.